

# 中招志愿怎么填？ 晋江9所学校在线答疑

本报记者 蔡红亮

6月24日—28日是2024年中招志愿填报时间。志愿如何科学填报？哪些误区要规避？昨日，本报举行“2024年晋江市中招志愿填报指导直播”活动，邀请晋江9所高中校相关负责人在线指导，干货满满。

## “双一流”院校现场“摆摊” 季延中学举行 高招志愿咨询活动

本报讯（记者 欧阳霆）昨日，晋江市季延中学举行2024年高招志愿咨询活动。来自浙江大学、上海交通大学、复旦大学、中国科学院等39所“双一流”院校招生组现场“摆摊”，对高三毕业生及家长进行面对面的志愿填报指导。

各所高校有备而来，摊位上摆放着学校的招生简章、专业设置简介等，更有学校采用VR全景，让考生、家长可以云游校园。咨询会上，各院校招生组人员耐心地询问考生的科类、分数、省排名等，并根据考生意愿推荐适合报考的专业。南开大学颇受考生关注，不断有考生、家长前往咨询。南开大学福建招生组组长焦凯介绍，今年，南开大学本科招生政策最大亮点是两个“100%”，四个“全放开”。“通过录取时志愿填报不重复保证100%进入志愿不调剂（体检合格），大类分流时100%按照学生意愿进入类内任何专业，以及“放开选”“放开修”“放开转”“放开保”政策，为南开学子成长创造无限可能。”焦凯说，录取阶段，南开大学实行“一省一策”“一生一策”保志愿政策，统筹招生计划动态调整，增加考生志愿多的专业计划投放量，减少志愿少的专业计划投放量，提升考生志愿满意度。

记者了解到，前来咨询的家长普遍关注学校热门专业和就业前景问题。对此，大多数高校招生组建议，家长应该参考省内位次，并根据孩子的兴趣爱好填报志愿。

作为泉州南翼国家高新区里唯一一所“211”高校，福州大学晋江校区也向本地考生抛出了橄榄枝。福州大学晋江校区学工办主任许长宾介绍，福州大学先进制造学院2024年开设电子信息工程、物流管理、生物工程等3个专业，实施闽台高校联合培养的模式，学生本科四年的课程全部在福州大学完成。

据悉，福建省高招填报志愿最早的一批从6月30日开始，普通类本科提前批常规志愿填报安排在6月30日8时至7月2日18时；普通类本科批常规志愿填报时间为7月3日8时至7月7日18时；普通类高职（专科）批的常规志愿填报均在7月29日8时至7月31日18时。今年高校招生志愿全部实行网上填报，志愿填报时间截止后，网上填报志愿系统即自动关闭。



季延中学举行高招志愿咨询活动，现场气氛热烈。

## 新增四所高中校 在第三批次投档录取

今年晋江新增4所高中校——紫华中学（养正中学科创校区）、松熹中学、晋江五中及致远高级中学。其中，大家最为关心的是新办校的师资、秋季招生情况、报读该校须具备的条件等。

对此，四所高中校相关负责人进行了耐心解答。紫华中学（养正中学科创校区）今秋计划招生8个班，440名学生。“学校新高一教师组成分为两部分，一部分是骨干教师，另一部分来自省属六大师范院校的优秀毕业生，共有28名。学校倾力集结学科教学精英、骨干管理人才，全力打造名师引领、优秀青年教师为主体的高水平师资队伍，为学生的全面发展保驾护航。”紫华中学党支部书记、校长颜国镇介绍，紫华中学总投资4亿元，是养正中学集团校，学校将设置“养正实验班”进行分层教学，供学有余力的学生进一步提升自我。

松熹中学新办高中部也备受考生和家长关注。直播中，松熹中学党支部书记、校长苏春宵说，学校在教师队伍建设上下足功夫，聘请养正中学正高级、特级教师汪波为高中语文指导教师，养正中学高一学科备课组长为学科导师。针对大家关心的松熹中学过渡办学的条件问题，苏春宵也进行了解答，“学校过渡办学用的是养正中学开发区校区，地处晋江中心点，交通方便。办学所需教室、宿舍、运动场馆等设施均已准备完毕。”

“听说晋江五中复办高中了，要招多少学生？录取分数线是多少？”晋江五中党支部副书记、校长张宗发亮相直播间，就有家长、考生抛出了问题。“我们学校今年秋季计划招收6个班级、324人。因中考还在进行阅卷，分数尚未公布，分数线还不好预测。根据泉州普通高中招生计划，在泉州两次质量检查考试中，全市排名位次10000名左右的考生，在第三批前面的志愿填报我们学校，录取概率比较大。”张宗发还透露，学校将对高分报考晋江五中的学生予以奖励，校友会总会也会对品学兼优的学生进行奖励。

作为四所新办高中中唯一的民办校，晋江市致远高级中学今秋计划招收高一新生1000人、20个班级。“学校拥有一支经验丰富、教学水平高的教师团队，其中高级教师26人，占教师总数的34.2%。所有教师都经过严格筛选和培训才正式上岗。学校实行全员寄宿、全封闭式、准军事化管理模式。”晋江市致远高级中学校长朱卫星提醒，根据规定，“失信被执行人员或被限制高消费人员的子女”不得就读高收费私立学校。

记者了解到，晋江普通高中录取顺序按考生志愿表填报的批次顺序依次分批录取，分提前批、第一批、第二批、第三批、征求志愿批等五个批次投档录取。被前一个批次录取的考生将不再参与下一批次的录取。其中，四所新办高中招生批次按省二级达标高中及以下公、民办高中录取（含第一批未完成招生计划的省达标高中中外高中课程实验班而向属地范围内招生），即第三批招生。

## 自我定位要精准 制定“冲稳保”填报策略

晋江一中、养正中学、季延中学作为晋江三大名校，其招生情况备受关注。直播中，三所学校负责人以各自学校为例，分享了志愿填报技巧及注意事项。

在晋江一中党委副书记、副校长徐谋树看来，志愿填报时，每个考生要有精准的定位。“定位依据来源于泉州市二检的位次，同时结合中考估分。有了精准定位，要懂得匹配，了解学校办学特色、管理风格，根据性格特点、学业基础、学科特长进行匹配。”徐谋树分享的第三个“锦囊”是“冲稳保”——将自主招生、一级达标统招、一级达标定向、二级达标填报统筹考虑，制定“冲稳保”的志愿填报策略。

养正中学教务处副主任林火炬也提到了精准定位及“冲稳保”。他认为，部分家长、考生在填报志愿时仅以估分作为依据，这并不科学，估分只能作为参考，“最主要的依据是泉州市的两次质检，尤其是二检的排名。另外，可以参考往年各校录取线进行综合考虑。”林火炬介绍，省一级达标高中优质普通高中学校统招按照“志愿优先、遵循分数”原则，从高分到低分进行录取，工作上无法完成计划的学校将逐分下降进行录取，对符合该批次录取要求的考生按投档分从高分到低分根据其志愿录取。

“根据往年录取经验，一中、养正、季延‘老三所’都只招第一志愿，因此填在第二、三志愿是没有任何意义的。定向生录取则实行平行志愿填报录取模式，按照‘分数优先，遵循志愿’原则，通俗理解就是对于考生之间，分数更高的优先；对于考生本人，志愿靠前的优先。”林火炬说。

谈及志愿填报技巧，季延中学党委副书记、副校长李永恒表示，技巧应用的前提是对自我进行准确的分析和定位。他说，有些家长、考生会进入一个“误区”——将分数作为志愿填报的唯一参考。“分数是一个相对值，与试卷的难易程度、阅卷的尺度等有着密切关系。因此，填报志愿时，更主要的参考依据应该是排名。当中考成绩和排名还没有出来之前，主要参考两次质检。”李永恒说。

今年，晋江高中学位进一步扩容，普高录取率由去年的51%提高到60%。“学位增加了，每个批次的志愿数也增加了，这意味着考生有更多选择和录取的机会。考生应充分利用好每个志愿填报机会，尽量选好学校，填满志愿，确保入学机会的最大化。”李永恒提醒，志愿填报还要有一个合理的梯度。



(按直播先后排序)

连日来，不少家长打进晋江咨询热线询问。大伙儿最关心的莫过于自己的分数是否能被录取。对此，晋江一中副校长陈红红进行了在线解答。“去年晋江普高录取率为50%，大概8000多名可以被学校录取。今年普高率提高到60%，应该可以录取到全市12000名左右。”陈红红提到，民办校也是平行志愿原则，考生在填报志愿时，选择适合自己的很重要。

直播中，晋江市拔萃双语学校副校长徐宗发提醒，今年中招政策有变化，考生、家长需关注。其中，往年晋江及晋江以外的泉州其他县市的考生都可以在常规批第一批次中填报晋江市拔萃双语学校，晋江的考生同时可以在第三批填报。今年起，晋江的考生仍可以在第三批填报，但是晋江以外的泉州其他县市的考生如果想报名晋江市拔萃双语学校，需要在征求志愿批次填报。

## 天下

新华时评

### 人类探月新一步 中国航天新起点

6月25日，嫦娥六号在历史上首次实现月球背面采样返回。这是人类探月迈出的全新一步，也是我国建设航天强国、科技强国取得的又一标志性成果。

自20世纪50年代开始，人类开展了100多次月球探测、10次月球正面采样返回，但月球仍有诸多未解之谜。月背因路途险阻，鲜有人类涉足，更是蒙着神秘“面纱”。

勇于创新，方能阔步前行。嫦娥一号拍摄全月球影像图，嫦娥四号实现月球背面软着陆，嫦娥五号带回月球正面月壤，嫦娥六号如今带回月背样本。一个个中国“首次”，世界“首次”，持续阔向科技创新“无人区”，不断拓展着人类的知识厚度。

嫦娥六号搭载的月背样本，科研人员可以对比此前月壤，深化对月球成因和演化历史的认识。多项研究同时开展，还将为不同学科的基础前沿注入新鲜力量。全世界都在期待，这份“珍宝”能为人类探索自然奥秘带来更多惊喜。

善于创新，方能行稳致远。从载人航天“三步走”到探月工程“三步走”，数十年以来，中国航天人一张蓝图绘到底，一代接着一代干，以“十年磨一剑”的坚定决心和顽强意志，只争朝夕、埋头苦干，一步一个脚印把远大目标逐渐变为现实。

充分发挥新型举国体制优势，加快推进高水平科技自立自强，是建设科技强国的一条重要路径。以嫦娥六号为代表的中国航天事业，正在为中国特色自主创新道路“是什么”“怎么走”作出生动诠释。

星空浩瀚无比，探索永无止境。2030年前实现中国人登陆月球、2035年前建成国际月球科研站基本型，一份争分夺秒的时间表，更新了中国探月的任务书。月球是人类向宇宙进发的第一站，月球探测之后，更有深空探测不止步。

仰望星空，更觉人类是相互依存的命运共同体。科技进步是世界性、时代性课题，唯有开放合作才是正道。

嫦娥六号搭载4台国际载荷，开展了务实高效的国际合作；嫦娥七号将搭载6台国际载荷；嫦娥八号国际合作机遇继续开放……同命运、共梦想，中国人逐梦太空的大门一经打开，全人类探索宇宙的脚步就不会停止。向着星辰大海，勇攀科技高峰的中国，必将为人类文明进步作出更大贡献。

新华社记者董瑞丰、宋晨、徐鹏航

## 嫦娥六号返回器 开舱活动在京举行



嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。新华社记者 金立旺 摄

新华社北京6月26日电 6月26日下午，嫦娥六号返回器开舱活动在中国航天科技集团五院举行。仪式现场，科研人员对嫦娥六号返回器进行开舱，检验关键技术指标完成情况。探月与航天工程中心、地面应用系统、探测系统代表签署了交接书。后续，地面应用系统的科研人员将按计划开展样品储存、分析和研究相关工作。

嫦娥六号于5月3日发射升空，历经53天，于6月25日携带月背样品重返地球。此后，回收后的嫦娥六号返回器安全运抵北京。

### 大熊猫“云川”“鑫宝” 启程赴美开启新一轮合作

新华社成都6月26日电 6月26日晚，搭载大熊猫“云川”“鑫宝”的车队驶离大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地。这两只大熊猫将搭乘包机从成都双流国际机场飞往美国，开启新一轮中美大熊猫保护合作。

大熊猫“鑫宝”，雌性，2020年7月23日出生，温顺乖巧。大熊猫“云川”，雄性，2019年7月28日出生，聪明活泼。

为确保两只大熊猫飞行期间的健康和平安，中方精心准备了新鲜竹子、竹笋、果蔬和特制窝头及饮用水，中美双方派出5名经验丰富的饲养师和兽医专家随机陪同。大熊猫“云川”“鑫宝”入住美国圣迭戈动物园后，中方专家还将驻留3个月左右，陪伴它们度过隔离检疫期，帮助它们快速适应新的生活环境。公众可以通过多种方式了解它们的生活日常和适应状况。

美国圣迭戈动物园是美国首家与我国开展大熊猫合作研究的机构，年均游客访问量600万人次。中国大熊猫保护研究中心与美国圣迭戈动物园自1994年开展合作以来，双方在大熊猫生态学、行为学、遗传学、营养学等领域研究，以及野外监测、人工繁育、疾病防治、伴生物种研究、公众教育等方面取得丰硕成果，联合攻克系列技术难题，共同为全球濒危野生动物保护作出贡献。

### “十四五”期间全国计划新建 或改扩建体育公园1900余个

新华社北京6月26日电 “十四五”期间全国计划新建或改扩建体育公园1900余个、全民健身中心近1400个、乡镇街道全民健身场地器材补短板项目近1.5万个、户外运动公共服务设施5100多个。同时，数字化升级改造公共体育场馆660余个。

这是记者26日在国家卫生健康委新闻发布会上了解到的信息。“15分钟健身圈”一般指在城市社区、居民从居住步行或者骑车不超过15分钟范围内，就有可以开展健步走、广场舞、球类运动等群众性体育活动的场地设施。

引导各地推进体育公园、全民健身中心、健身步道等群众身边的场地设施建设，支持完善农村地区和边疆地区全民健身场地设施，持续补助公共体育场馆免费或低收费向社会开放……国家体育总局群众体育司二级巡视员杨敏在发布会上介绍，国家体育总局会同各有关部门采取一系列举措加大全民健身场地设施供给，建设“15分钟健身圈”，让老百姓就近就便参与体育锻炼。发布会上的数据显示，2023年我国补助2491个公共体育场馆，覆盖全国近1400个县级行政区，受益人口超4亿。